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LLIIMMIITTII  
Esercizi 

 
 

Limite della funzione polinomiale con forma indeterminata   +∞ − ∞ = ? 

 

Per calcolare il limite di una funzione polinomiale    𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

(𝑎଴𝑥௡ + 𝑎ଵ𝑥௡ିଵ + .  .  . + 𝑎௡ିଵ𝑥 + 𝑎௡)  = 

occorre raccogliere il termine di grado più alto 𝑥௡: =   𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

𝑥௡ ∙ ቀ𝑎଴ +
𝑎ଵ

𝑥
+

𝑎ଶ

𝑥ଶ
 + .  .  . + 

𝑎௡

𝑥௡
ቁ 

Essendo: 𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

ቀ
𝑎ଵ

𝑥
+

𝑎ଶ

𝑥ଶ
 + .  .  . + 

𝑎௡

𝑥௡
ቁ   =   0 + 0+ .  .  . +0  =   0 

si ottiene: 𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

𝑥௡ ∙ ቀ𝑎଴ +
𝑎ଵ

𝑥
+

𝑎ଶ

𝑥ଶ
 + .  .  . + 

𝑎௡

𝑥௡
ቁ     =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
𝑎଴𝑥௡ 

Si conclude pertanto che: 

 

Il limite di una funzione polinomiale per  𝒙 → +∞  è dato dal limite del termine di grado massimo 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ ାஶ

൫𝒂𝟎𝒙𝒏 + 𝒂𝟏𝒙𝒏ି𝟏 + .  .  . + 𝒂𝒏ି𝟏𝒙 + 𝒂𝒏൯     =    𝒍𝒊𝒎
𝒙→ ାஶ

𝒂𝟎𝒙𝒏 

Il procedimento è valido anche per i limiti di funzioni per  𝑥 → −∞ . 
 

 

Esempio 1 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ ାஶ

 ൫𝒙𝟐 − 𝟑𝒙𝟒 + 𝟓൯   =   (+∞ − ∞ = ? ) 

Per eliminare la forma indeterminata raccogliamo il termine di grado più alto. 

𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

𝑥ସ ∙ ൬
1

𝑥ଶ
− 3 +

5

𝑥ସ
൰   =  −∞                         𝑝𝑒𝑟𝑐ℎè          𝑙𝑖𝑚

𝑥→ +∞

1

𝑥2
= 0        𝑙𝑖𝑚

𝑥→ +∞

5

𝑥4
= 0       

Oppure 
𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 (𝑥ଶ − 3𝑥ସ + 5)   =   𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 (−3𝑥ସ)    =    −3 ∙ (+∞)   =    +∞ . 

 
Esempio 2 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ ାஶ

 ൫𝒙𝟐 − 𝟒𝒙𝟑 + 𝟐𝒙 + 𝟓൯   =    (+∞ − ∞ = ? ) 

Per eliminare la forma indeterminata raccogliamo il termine di grado più alto. 

𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

 (𝑥ଶ − 4𝑥ଷ + 2𝑥 + 5)   =   𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

 𝑥ଷ ∙ ൬
1

𝑥
− 4 +

2

𝑥ଶ
+

5

𝑥ଷ
൰  =   𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 (−4𝑥ଷ) = −∞ . 

Oppure 
𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 (𝑥ଶ − 4𝑥ଷ + 2𝑥 + 5)   =   𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 (−4𝑥ଷ)    =    −4 ∙ (+∞)   =   −∞ . 

 

Esempio 3 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ ିஶ

 ൫𝟏 − 𝟐𝒙𝟑 + 𝟐𝒙൯   =    (+∞ − ∞ = ? ) 

Per eliminare la forma indeterminata raccogliamo il termine di grado più alto. 

𝑙𝑖𝑚
௫→ ିஶ

 (1 − 2𝑥ଷ + 2𝑥)   =   𝑙𝑖𝑚
௫→ ିஶ

 𝑥ଷ ∙ ൬
1

𝑥ଷ
− 2 +

2

𝑥
൰  =   (−∞) ∙ (−2)   =  +∞ . 

Oppure 
𝑙𝑖𝑚

௫→ ିஶ
 (1 − 2𝑥ଷ + 2𝑥)   =   𝑙𝑖𝑚

௫→ ିஶ
 (−2𝑥ଷ)  =   (−2) ∙ (−∞)   =  +∞ . 

 

  



 Matematica                                                                               www.mimmocorrado.it                                                                                2   

Limite della funzione razionale fratta con forma indeterminata    ஶ
ஶ

= ? 

 

Per calcolare il limite di una funzione razionale fratta 𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

 
𝑎଴𝑥௡ + 𝑎ଵ𝑥௡ିଵ + .  .  . + 𝑎௡ିଵ𝑥 + 𝑎௡

𝑏଴𝑥௣ + 𝑏ଵ𝑥௣ିଵ + .  .  . + 𝑏௣ିଵ𝑥 + 𝑏௣
 

occorre raccogliere il termine di grado più alto          
al numeratore e al denominatore: 
 

=    𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

𝑥௡ ∙ ቀ𝑎଴ +
𝑎ଵ
𝑥

+
𝑎ଶ

𝑥ଶ  + .  .  . + 
𝑎௡
𝑥௡ቁ

𝑥௣ ∙ ൬𝑏଴ +
𝑏ଵ
𝑥

+
𝑏ଶ

𝑥ଶ  + .  .  . + 
𝑏௣

𝑥௣൰

 

Essendo: 𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

ቀ
𝑎ଵ

𝑥
+

𝑎ଶ

𝑥ଶ
 + .  .  . + 

𝑎௡

𝑥௡
ቁ   =  0         𝑒        𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
ቆ

𝑏ଵ

𝑥
+

𝑏ଶ

𝑥ଶ
 + .  .  . + 

𝑏௣

𝑥௣
ቇ   =  0 

Si ottiene il limite nella forma equivalente:    𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

𝑥௡ ∙ ቀ𝑎଴ +
𝑎ଵ
𝑥

+
𝑎ଶ

𝑥ଶ  + .  .  . + 
𝑎௡
𝑥௡ቁ

𝑥௣ ∙ ൬𝑏଴ +
𝑏ଵ
𝑥

+
𝑏ଶ

𝑥ଶ  + .  .  . + 
𝑏௣

𝑥௣൰

   =    𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

 
𝑎଴ 𝑥௡

𝑏଴ 𝑥௣
   

Si conclude pertanto che: 

Il limite di una funzione razionale fratta per  𝒙 → +∞  è dato dal limite del rapporto dei termini di grado massimo 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ ାஶ

 
𝒂𝟎𝒙𝒏 + 𝒂𝟏𝒙𝒏ି𝟏 + .  .  . + 𝒂𝒏ି𝟏𝒙 + 𝒂𝒏

𝒃𝟎𝒙𝒑 + 𝒃𝟏𝒙𝒑ି𝟏 + .  .  . + 𝒃𝒑ି𝟏𝒙 + 𝒃𝒑
  =    𝒍𝒊𝒎

𝒙→ ାஶ
 
𝒂𝟎 𝒙𝒏

𝒃𝟎 𝒙𝒑
  =    ൞

±∞          𝒔𝒆   𝒏 > 𝑝
𝟎               𝒔𝒆   𝒏 < 𝑝
𝒂𝟎

𝒃𝟎
           𝒔𝒆  𝒏 = 𝒑

  

Il metodo è valido anche per i limiti di funzioni per  𝑥 → −∞ . 
 

Esempio 1 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ ାஶ

 
𝟑𝒙𝟒 + 𝟐𝒙 − 𝟏

𝟓 − 𝟐𝒙𝟒 − 𝟑𝒙𝟐
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 
𝑥ସ ∙ ቀ 3 +

2
𝑥ଷ −

1
𝑥ସቁ

𝑥ସ ∙ ቀ
5

𝑥ସ − 2 −
3

𝑥ଶቁ
   =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 
3 +

2
𝑥ଷ −

1
𝑥ସ

5
𝑥ସ − 2 −

3
𝑥ଶ

   =    −
3

2
  . 

Oppure considerare gli infiniti di ordine superiore. 

𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

 
3𝑥ସ − 5𝑥ଷ  + 2𝑥 − 1

5 − 2𝑥ସ − 3𝑥ଶ
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 

3𝑥ସ

−2𝑥ସ
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 

3

−2
  =     −

3

2
 . 

 

Esempio 2 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ ାஶ

 
𝟑𝒙𝟒 − 𝟓𝒙𝟑 − 𝟏

𝟓 − 𝟐𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 
𝑥ସ ∙ ቀ3 −

5
𝑥

−
1

𝑥ସቁ

𝑥ଷ ∙ ቀ
5

𝑥ଷ − 2 −
3
𝑥

ቁ
   =   𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 
𝑥 ∙ ቀ3 −

5
𝑥

−
1

𝑥ସቁ

5
𝑥ଷ − 2 −

3
𝑥

   =    
+∞ ∙ (3)

−2
  =   −∞  . 

Oppure considerare gli infiniti di ordine superiore. 

𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

 
3𝑥ସ − 5𝑥ଷ − 1

5 − 2𝑥ଷ − 3𝑥ଶ
  = 𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 

3𝑥ସ

−2𝑥ଷ
  =    𝒍𝒊𝒎

𝒙→ ାஶ
−

𝟑𝒙

𝟐
= −∞  . 

 

Esempio 3 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ ାஶ

 
𝟑𝒙𝟐 − 𝟓𝒙𝟑  + 𝟐𝒙 − 𝟏

𝟓 − 𝟐𝒙𝟒 − 𝟑𝒙𝟐
  =  𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 
𝑥ଷ ∙ ቀ

3
𝑥

− 5 +
2

𝑥ଶ −
1

𝑥ଷቁ

𝑥ସ ∙ ቀ
5

𝑥ସ − 2 −
3

𝑥ଶቁ
   =  𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 

3
𝑥

− 5 +
2

𝑥ଶ −
1

𝑥ଷ

𝑥 ∙ ቀ
5

𝑥ସ − 2 −
3

𝑥ଶቁ
  =   

−5

+∞ ∙ (−2)
 = 0  . 

Oppure considerare gli infiniti di ordine superiore. 

𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

 
3𝑥ଶ − 5𝑥ଷ  + 2𝑥 − 1

5 − 2𝑥ସ − 3𝑥ଶ
  =   𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 
−5𝑥ଷ

−2𝑥ସ
   =  𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ
 

5

2𝑥
= 0  . 
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Limite della funzione razionale fratta con forma indeterminata    𝟎
𝟎

= ? 

 

Per calcolare il limite di una funzione razionale fratta che si presenta nella forma indeterminata   
𝟎

𝟎
= ?    

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ 𝒙𝟎

 
𝒂𝟎𝒙𝒏 + 𝒂𝟏𝒙𝒏ି𝟏 + .  .  . + 𝒂𝒏ି𝟏𝒙 + 𝒂𝒏

𝒃𝟎𝒙𝒑 + 𝒃𝟏𝒙𝒑ି𝟏 + .  .  . + 𝒃𝒑ି𝟏𝒙 + 𝒃𝒑
    =   ൬

𝟎

𝟎
= ? ൰ 

occorre: 
1. scomporre in fattori i due polinomi (con il metodo di Ruffini si dividono i due polinomi per il binomio 𝒙 − 𝒙𝟎)  
2. semplificare il binomio  𝐱 − 𝐱𝟎 . 

Se  𝐱 →  𝟎 

occorre raccogliere a fattor comune il termine di grado più basso. 

oppure 

considerare gli infinitesimi di ordine minore. 

 
 

Esempio 1 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ 𝟐

 
𝟑𝒙𝟐 − 𝟔𝒙

𝒙𝟐 − 𝟒
  =   ൬

0

0
= ? ൰       =      𝑙𝑖𝑚

௫→ ଶ
 

3𝑥 ∙ (𝑥 − 2)

(𝑥 + 2) ∙ (𝑥 − 2)
   =      𝑙𝑖𝑚

௫→ ଶ
 

3𝑥

(𝑥 + 2)
  =    

6

4
  =    

3

2
  . 

 
Esempio 2 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ 𝟐

 
𝒙𝟑 − 𝟖

𝟒 − 𝒙𝟐
  =   ൬

0

0
= ? ൰   =   𝑙𝑖𝑚

௫→ ଶ
 
(𝑥 − 2) ∙ (𝑥ଶ + 2𝑥 + 4)

(2 + 𝑥) ∙ (2 − 𝑥)
   =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଶ
 
−(2 − 𝑥) ∙ (𝑥ଶ + 2𝑥 + 4)

(2 + 𝑥) ∙ (2 − 𝑥)
  = 

=    𝑙𝑖𝑚
௫→ ଶ

 
−𝑥ଶ − 2𝑥 − 4

2 + 𝑥
    =    

−12

4
  =   −3  . 

 

Esempio 3 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ 𝟐

 
𝒙𝟒 − 𝟑𝒙𝟐 − 𝟒

𝟐𝒙𝟒 − 𝟓𝒙𝟑 + 𝟖
  =   ൬ 

𝟎

𝟎
= ? ൰       =      

 

Applicando la regola di Ruffini si ha: 

 1 0 −3 0 −4     2 −5 0 0 +8 

2  +2 +4 +2 +4    2  +4 −2 −4 −8 

 1 +2 +1 +2 =     2 −1 −2 −4 = 

 

=  𝑙𝑖𝑚
௫→ ଶ

 
(𝑥 − 2) ∙ (𝑥ଷ + 2𝑥ଶ + 𝑥 + 2)

(𝑥 − 2) ∙ (2𝑥ଷ − 𝑥ଶ − 2𝑥 − 4)
 =  𝑙𝑖𝑚

௫→ ଶ
 

𝑥ଷ + 2𝑥ଶ + 𝑥 + 2

2𝑥ଷ − 𝑥ଶ − 2𝑥 − 4
   =    

2ଷ + 2 ∙ 2ଶ + 2 + 2

2 ∙ 2ଷ − 2ଶ − 2 ∙ 2 − 4
  =    

20

4
  =   5. 

 

Esempio 4 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ 𝟎

 
𝒙𝟐 − 𝟓𝒙

𝟑𝒙𝟐 − 𝟒𝒙
  =   ൬

0

0
= ? ൰       

Quando  𝑥 →  0  occorre raccogliere a fattor comune il termine di grado più basso.  

=      𝑙𝑖𝑚
௫→ ଴

 
𝑥 ∙ (𝑥 − 5)

𝑥 ∙ (3𝑥 − 4)
   =      𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴
 

𝑥 − 5

3𝑥 − 4
  =    

−5

−4
  =    

5

4
  . 

Oppure considerare gli infinitesimi di ordine minore. 

=      𝑙𝑖𝑚
௫→ ଴

 
𝑥ଶ − 5𝑥

3𝑥ଶ − 4𝑥
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴
 
−5𝑥

−4𝑥
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴
 
−5

−4
  =    

5

4
  . 
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Esempio 5 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ 𝟎

 
𝒙𝟕 − 𝟗𝒙𝟐

𝟒𝒙𝟑 − 𝟐𝒙
  =   ൬

0

0
= ? ൰       

Quando  𝑥 →  0  occorre raccogliere a fattor comune il termine di grado più basso.  

𝑙𝑖𝑚
௫→ ଴

 
𝑥଻ − 9𝑥ଶ

4𝑥ଷ − 2𝑥
  =      𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴
 
𝑥 ∙ (𝑥଺ − 9𝑥)

𝑥 ∙ (4𝑥ଶ − 2)
   =      𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴
 
𝑥଺ − 9𝑥

4𝑥ଶ − 2
  =    

0

−2
  =    0  . 

Oppure considerare gli infinitesimi di ordine minore. 

𝑙𝑖𝑚
௫→ ଴

 
𝑥଻ − 9𝑥ଶ

4𝑥ଷ − 2𝑥
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴
 
−9𝑥ଶ

−2𝑥
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴
 
9𝑥

2
  =   

0

2
  =    0 . 

 

Esempio 6 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ 𝟎

 
𝒙𝟒 − 𝟓𝒙𝟐

𝟑𝒙𝟔 − 𝟐𝒙𝟑
  =   ൬

0

0
= ? ൰       

Quando  𝑥 →  0  occorre raccogliere a fattor comune il termine di grado più basso.  

𝑙𝑖𝑚
௫→ ଴

 
𝑥ସ − 5𝑥ଶ

3𝑥଺ − 2𝑥ଷ
  =      𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴
 

𝑥ଶ ∙ (𝑥ଶ − 5)

𝑥ଶ ∙ (3𝑥ସ − 2𝑥)
   =      𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴
 

𝑥ଶ − 5

3𝑥ସ − 2𝑥
  =    

−5

0
  =   ∞  . 

Oppure considerare gli infinitesimi di ordine minore. 

𝑙𝑖𝑚
௫→ ଴

 
𝑥ସ − 5𝑥ଶ

3𝑥଺ − 2𝑥ଷ
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴
 
−5𝑥ଶ

−2𝑥ଷ
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴
 

5

2𝑥
  =   

5

0
  =    ∞ . 

 

Esempio 7 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ 𝟎శ

 
𝒙𝟒 − 𝟓𝒙𝟐

𝟑𝒙𝟔 − 𝟐𝒙𝟑
  =   ൬

0

0
= ? ൰       

Quando  𝑥 →  0  occorre raccogliere a fattor comune il termine di grado più basso.  

𝑙𝑖𝑚
௫→ ଴శ

 
𝑥ସ − 5𝑥ଶ

3𝑥଺ − 2𝑥ଷ
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴శ
 

𝑥ଶ ∙ (𝑥ଶ − 5)

𝑥ଶ ∙ (3𝑥ସ − 2𝑥)
   =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴శ
 

𝑥ଶ − 5

3𝑥ସ − 2𝑥
  =    

0,1ଶ − 5

3(0,1)ସ − 2(0,1)
   =    

−4,99

0ି
  =  +∞  . 

Oppure considerare gli infinitesimi di ordine minore. 

𝑙𝑖𝑚
௫→ ଴శ

 
𝑥ସ − 5𝑥ଶ

3𝑥଺ − 2𝑥ଷ
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴శ
 
−5𝑥ଶ

−2𝑥ଷ
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴శ
 

5

2𝑥
  =   

5

0ା
  =   +∞ . 

 

Esempio 8 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→ 𝟎ష

 
𝒙𝟒 − 𝟓𝒙𝟐

𝟑𝒙𝟔 − 𝟐𝒙𝟑
  =   ൬

0

0
= ? ൰       

Quando  𝑥 →  0  occorre raccogliere a fattor comune il termine di grado più basso.  

𝑙𝑖𝑚
௫→ ଴ష

 
𝑥ସ − 5𝑥ଶ

3𝑥଺ − 2𝑥ଷ
  =   𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴ష
 

𝑥ଶ ∙ (𝑥ଶ − 5)

𝑥ଶ ∙ (3𝑥ସ − 2𝑥)
   =   𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴ష
 

𝑥ଶ − 5

3𝑥ସ − 2𝑥
  =    

0,1ଶ − 5

3(−0,1)ସ − 2(−0,1)
   =    

−4,99

0ା
  =  −∞  . 

Oppure considerare gli infinitesimi di ordine minore. 

𝑙𝑖𝑚
௫→ ଴ష

 
𝑥ସ − 5𝑥ଶ

3𝑥଺ − 2𝑥ଷ
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴ష
 
−5𝑥ଶ

−2𝑥ଷ
  =    𝑙𝑖𝑚

௫→ ଴ష
 

5

2𝑥
  =   

5

0ି
  =  −∞ . 

 


